Szintan : szinekkel foglalkoz6 tudoméanyag
Szem:
csarnokviz - szivarvanyhartya

« Fovea/Sargatest

A ideg/vakfolt/nincs érzékels
L tivegtest

encse

Ganglior sejtek (elvezetik az Uzenetet/= mind nagyon
inger annd nagyobbat tiizelk/)

lo___lo] o:csapok _: pélcikék

lo__lol

Jo__lo|

csapok: -vildgosba |&tunk vele-révid, kdzepes,
hosszu hulldmhosszu fényre érzékenyek. -350nm és
750nm |g|aunk -szineket |&unk vele

: stébe latunk palcikakka csak aamozgéast
Iehei érzékelni -kékre kevéshé érzekeny-zoldre
leginkabb
Fényiram: A sugazd fizika teljesitmény és
|athatéségi tényez$ szorzata jele® m.elumen] >
[Im] Fényerdsség: [I] ha a fénydramot csak egy
1ségnyi térszOgre vetittem. M.ecandellg[cd] Térszog:
egységnyi sugarti gomb egységnyi teriiletii része:[Q ]
me: szteradian[s] Megyvilagitas: adott fellletre esd
fényaram. JeleE, me[Lux] Fénysiiriiség: a feltlet
laszdlagos  fényessége. Jele L mécandellaim2
[cd/m2] Szinhémérséklet: 1 izz6 fekete test szine
szinhémérséklettel irhatd le /adott héfokra mel egitve/
Egysége Kelvin [K] termiben  mérjik  (?)
Természetes agakl égbalt: 6000K

Dischromat (ff 1%,n 6 0.5%) voros-zold szintévesztés
Tricomat anomalous

Monochromat

Dichromat: -deuteranopia (m csapok vagy r ésg...
beteg-e nem eldontétt) tritonopia (nagyon rltka
VOros, sirga csapok)

Monochromat: pélcika mon..,:(szineket nem |t
csak  szirkiil. (f003%n002%)) Csap mon.:
(nincsenek  szineket ~ érzékel6  csapok,
vildgossdgokat(nem tudni hogy a csapok vagy a
csatorna hibézzik))

Anomslildk: mind 3 szint |&jék csak tévesztik.
Protanomaly: hossz(i és kozepes hulldmhossz(
csapok tévednek vagy atlapolodnak. (f:1% n:0.02.9%)
deuternanomaulos: m csapok valamilyen irdnyban
eltolédnak (f:4,9% n0,38%)

Jelenség: X
Colour pseudo stereapsis —az emberi szem fagy.
Piros és kék szinek: fekete lapon a piros elé rébb tiinik
mint a kék >foklszalas hiba (2+e nem tud a szem)
<ezajelenség
Latis 3 szintje
(1.) csapok jelei: fovea 10-15 fok foveda 1fok
csapok megosztasa L:M:S>40:20:1 LM révid S
nagyon lassu vélaszidé
(2.) az agyba ezek kombinicidja
ellentétes szineket emeliink ki. Tisztén |&ott: pi,
sarga, z0ld, kék >sirgés piros, sirgas zold Nincs
bennesag& kék, pirosas zold>ezek mé az agy
miivei
(3.) apriori ismereteket feszeget. >amit ismersz ara
késsbb is azt fogod mondani hogy fehér.
szinérnyalathoz az agy Vvildgositast rendel
sérga€->piros
-vilagosittas (fekete-fenér) szirkéskdan elhelyezése
-telitettség RGB ardny marad csak mennyire
fako/éénk
-szinezett :R,G,B mennyit tartalmaz
szinkeverés: P+K=rézsaszin
P+Z=s&rga Z+K=cidnm

3
3ear

Additiv szinkeverés
C-esz szin stimulus
&
=1
+ Test Field/Matching Field

&
RGB egmést kiz&r6 szinek, egymésbdl nem
keverhet ok ki. Telitett szinek, a teszt stimuldés alitja
o velik.
Mind3 max->fehér szin
[} G B

R
Cl= R1GIlB1
Tristimulus érték

-Nem minden in dlithatd dé RG,B-bl.
Valamilyen mésik szint kell bekeverni
€2=R2+G2+B2

C3+R3=G3+B3

C3=G3+B3+R3

C1=R1+G1+B1}

C2=R2+G2+B2} C1+C2=R1+R2+G1+G2+B1+B2
Szimmetria torveny Ha A=B akkor B=A

Ha A=B ésB=C akkor A=C
Proport/onalipy A=B akkoraA=uB

AddivitisA=B C=D

(A+C)=(B+D)

(A+D)=(B+C)

A szinegyezéshez 3 feltevésre van sziikség. -
Szilkséges és elégséges. Additiv kikeveréshez ahhoz
csak a trisim értékek pontosak nem pedig a spektrdlis
eloszlés.

-Az additiv szinkeverés esetében az  egyik
folyamatosan valt akkor akevert szin is.

Grassmann trv alkalmazisa:

-ugyanolyan  kortlmények - megfigyels knek

ugyanugy kell l&nia(méret, szog) - szem nem
mozdulhat e - figyelembe kell venni a szem
adaptéciés képességét - fényerd novelésével romlik a
megkil6nboztet 6 képesség- 10 fokos I&tomezon kell
lenni, atobbi ront

RGB szintér elemei > bézisvektorok

|> bézisvektorok

-EKVI-energitkus pont megmaradjon

-az (j bézisvektorok kozil meg kell egyeznie az
egyiknek V(2)

I—A trisimulus étékeknek pozitiv valos értéknek kell
ennie

EKVI-energikus=minden egyes RGB egységbd
uavanannvit vesziink

T I3ml = I o)
héromszogon kivil ess szint nem lehet additiv médon
elddllitani.

Y BTy
e oy emiatt
szinek melyeket nem lehet kikeverni
XYZ szintér
[X]

vannak  olyan

.] [R] Additiv keveréssel e ddlithatd

*[G] X (h)  az dsszesszin
(7] [BI YQ)  Z(h
C=R1+G1+B1

|- >1ségek< €|
RL* R}+G1 *(G)+B1*@)
Dominans
Komplementer } szinek
Pty y
b

oS

[Dominéns  |-ez nem kikeverhet
szin

neutrdlis pont=ekvi-energikus pont (E)
Purity=NC fellilvonas/NDW feltilvonas

A koordinéték egységébd szamolhaté

X=XIX+Y+Z

A latészég nem mindegy két csoport van. 2 fok aatt
és felett: 2-10 fok: szabvanyok irjék le a kisérletet 10
fok felett: palcikak bezérnak, nem ajénlott kisérleteket
végezni

A patkéan belil felirhatunk MacAdam-ellipsziseket:

az dlipszisen belil nem tudunk  szineket
megkil6nboztetni.
CIE -LAB, LUV > edlipzzisek korformava

transzformalaséra probal kozasok
U=4x/x+15y+3z Kvézi ekvidisztans
szerettek volna

CIE,LUV: szaturécidt

Planck sugarzé: olyan ,fénysugarz6” mely minden
irényban azonos fénysiirti séget sugéroz >ilyen persze
nincs

Szinhémérséklet:  izz6 fekete test  adott
hoémérsékleten adott szint bocsjt ki, Kelvinbe mérik.
Nem minden szinhez rendeheté szinhsmérseklet.
Amihez nem ahhoz  korreldt szinhdmérsékletet
szémitanak (megkeresik a legkdzel ebbit)

felolsztast

CRT monitor FPD TFF

LCD: folyadékkristdlyos kijelz6. Ha a polarizator

atengedi a fényt akkor l&tunk vmit a monitoron. Az

elektromossag segit a megvilagitasban. FED: =CRT,

csak minden egyes pixelnek n elektrondgytja van

PDP: Héium — magas fesz — visszdbb kisebb

dlapotba - 1V-<foszfort gerjeszt

Lambert fel minden irdnyban azonos médon adja

vissza a fénysiir (i séget Anizotrop :ellentetje

Standard fényﬁ)rra%

CIE szabviny: A 2560K  szinhé mérsékleten B’

kozvetlen napf e 6800K korregdlt

szinhémérséklet Napfeqy leirdsa: 6504K [D65], 55
50

,75,

Eé

Banumuulfal(BaSOA) ezzel vontak beakq)ernynl
2-3 napig lehetett hasznélni
Spectralon polifluorizilt gyanta:
érzékeny, jobb tulgjdonségai vannak
Kiilonboz6 ???

1) 45foks megvilagitas felUletre derekzogbe szemldi
a szemldd  2)45fokos  blalbal fokos
3)diffuzmegvilagitas ---- derékszog 4)Daekgog -
ballb- diffuz/minden honnan meg kell vil&gitani

hémérsékletre

Vizsgalati Ref. (megvilagitas)

-Megvilégités. D60 -1000Lux, tokéletes létas,
egységes zurke hétér (naturdis) -minta nagysiga 4
fok-nd  legyen nagyobb Szinkulonbstg:  a
legnagyobb max 5 CIE -A minta homogén
legyen.(nincs mintézat) -A megvilégitast is szabvany
szerint kell megvélasztani.

Metamedia: ké szin akkor metamel, ha tristim
l;ertlek ek azoncmk de a spdqrahs eloszlasuk
{l
Tristim érlekek:
vesznek.
-Nappali megvilagitis:D65

-Beltéri megvnlagltas F megwlagltokal alkalmaznak

az adott egységhdl mennyit

ex(M
1a|megw |&gi tas valtoztalaaval vi zsgal jék aszin

1. Medfigyel 8t véltoztatjuk, a vilagitast nem.
Altaldban 4 kulonbozs megfigyelét alkalmazunk
Fehérség/whiteres (W)

Pszichometrikus mennyiség. Az emberi szem nagy
tartomanyban képes a fehéret feli smerni.

OIE szabvany. ' 70-es évek kézepe
Szinterek dtalakithatd

Y trigtin értéke amintanak }

X,y telitettségi koord. }2-10-fokos
Tokéletes szorofeltilet x,y koord.(?)  }

+igyel § esetén szémoljék ezekkel a fehérségi értéket
A fd1a$g| §<alanen egyenlas eloszlast
: az emberi szem egy

kéy esege L,M.S csapok ézékenysége valtozhat
Szil adas: atérgy dtalunk [&ott szine fiigg a
megvilagitastol
|- >referenci megwlaglmval} kenn kulonb%ga

teszt megvilégitd

O bb tesz tkiil onboz6 ~ teszt fényekkel
ebbdl felirhat6 egy fgv <~

Tristimulus(szinmér 6) értétket mériink.

Tobb egység:

1.)Mérdfej detektorok — megvildgité jellegi —
fénysiiriseg mérésére fotoelektron sokszorozé

2.)3-4 sziiré (van olyan mi akéket vagy z-t, pt nem
engedi &) megprobdjuk gy  kiszimi  a
hullamhosszokat.  Cél:: trélis érzékenységet
hozzagaZ| l]ak az r() g() b() flggvényekhez, hogy
lehetsleg Uk[~

3) Mxvelen erd adaektor damét fesz.éalakitja
4)A/D  4talaki mad a fez. digitdis
jelfeldolgozéba megy. Adott g Srickei
lesznek akimeneten < tl’lSIl‘ﬂU| us ertek
Sziirék: A legnehezebb a bedllitasi része. Optikailag
szinezett szir6k. Szines (ivegek, n: pontosaggal
csiszolt és egymasba rakott(mint a szenyd) Mask
megaldas A szildnkokat egymés mellé ragasztjék és
dllitélag hatékonyabb!

CIE: A hibat probalja arra hasznélni, hogy mennylre
j6 a rendszer.(a sztrd mennyire kozeliti meg a
gorbéket) Nincs egységes szabvany Jésdgot mutatjuk
meg ahibaval

-Nem mindegy hogy a detektorra milyen szégben
érkezik a sugar (szogérzékenyséy) -Elvérés egy-péar
fokos tiiréshatér ill. egy kics tartomény belll ne

tegyen kulonbeEga -Ha a |4that6 tartoményon kiv il
is suga'oz akkor figyelembekell ezt veﬂm

Meg
1.)Ciklusban ismétl &dik ahéingadozas, akkor ennek a
ciklusnak megfelel sen mérem azt. 2.)Vagy nem ciklus
vagy az.de havan idom akkor sokéig (tobb nap)
mérem a kibocsgjtét, amérési eredményekbd|
kf‘yvakatad(

Van amikor egy fenyklbocato (pl. monitor) csak egy
részét kell vizsgalni(vannak koértiltte zavard
tényez6k) 2modszer: -1.)CCD kamera (nagy feltilet
kell améréshez) -2 )sziliciumos fotoel ektronos cellas
rsz 1: gond h elég nagy feliilet kell neki améréshez:-
>korrekci6t kell végezni. kadalags 2.:kisebbis elég
Mire j6 a megmérés?: pl dssze lehet hangolni a
monitort és anyomtatott képet, monitort s akivetitot.
4 olyan helyredl|ité métrixok, amikkel aCCD
6dik, de csak akkor, ha3 szin keverékébdl &l

ép
Probléma: A detektornak ésasziisknek
érzékenysége van ahé mérséklethez. Ez
megnyilvanul a sprektumban és az abszulut
érzékenységben

Akkor gond haviszonylag er és sugarzast kell mémi.
1C vétozés 0,12%o0s romlést okoz az
érzékenységben. --> a spektumban mér |athatd

A mér orendszerek legnagyobb problémija

A sziirik lenet 5ségei korlatozottak: (1) b(.) g2
Fv-ek elérése nem | ehetséges, csak megkozel iteni
tudjuk 6 ket.

Ennek kikdszobol ésére a megvilégositd spektumét
mérem. Ha megvan ebbdl szamolom ki az értékeket.
A spektumletapogatésokat &ltal &ban igény szerint
épitik.(egyedi)

A hatésfok ismétléssel javithatd

1zzok(mint &taldnos cél (i forrasok)
Gézkisiil 6k -
Fémhal ogének —-||--

Ezeknek a szinét akarjuk megmérni <zin fligg a
mérési szégbhdl

Vagy visszintesen v. fliggd egesen mérik.

Szokéas a szint fotometrikus egytithatokkal mérni.
Fotométer gombel mérik

Nem Altilanos céli f.forrisok

LED()

-Szelektiv forrasok, csak halvany 10nm.es
savszélességel rendelkeznek. Attdl isfiigg h milyen
szint bo(mt ki. Haatristimulus mérést hasznd ok,
a_oda kell figyelni alonmeres

-Specidlis sziirokkel ellatott LED mérdk |éteznek
- Ha spekra mediometriaval mérek , Inm-es
intervallumkeént kell mérni.

-aszdg fligvényében kicsit valtozik afény szine. Ha
ezt figyelembe akarom venni, akkor nem egyetlen
pontként figyelem hanem tévolsagokban.

meg lehet mérni gdmb forméjdban is. Minden oldalan

megmérem..
VDU (video diyplay unit)

Csak Crt képernys krdl beszéltink.

Laposkijelzok problémés:gyorsan véltozik aszine, és
més sz6gbd | ismésa szine
VDU kalibrgldsira be kel dlitani a fehér
pontot.intenzitdsdt + szinét is be kell dlitani Fehér
pont: minden szinbdl ugyanannyit vesziink. A gyartok
kicsit kékesre veszik, mert az emberi szem a kékre a
legérzékletlenebb

Nemzetkozi szabvény: D65

Grafikus miivészet:D50 (&menet anappali ésélt
megvil &gités kozott)

Fehér szin hasznalatakor :x,y,z-> étevés.
Tranzponéci 6 alapjan képezi afehér pontot.
Tovabbi prob.:monitor/nyomtat6 kozéiti probléma
DAC étlakité. A nyomtat6 szineit talakitjaa monitor
szineire. Miért kell. Exponencidlis a kapcsolat.
Alapfeltevés

A fénysiiriiség fglen atibbi_csati-al pixeltSl is

Mi dlitja be monitor fénysiiri ségét2el ektronagyt
Hajdl kalibralt egy VDU akkor fotorealisztikuslesz
Teljesen tiikroz 6 targyak prohlcma]a
Haamonitoron egy csikot
Tristim mérésnél asurokre kell odafigyelni. A
szirokkel ki kell sziirni a... nelegyen eltolas

Ezt teljesen nem lehet klyum ezért kis eltolas mind
lesz. -)%(at nem ezt, hanem spd«um meadometriét

Alt.  céli  gazkisilésese lampait 5 nm-eres
intervallumként mériink.1nm, akkor a kettd kozotti
hiba elhanyagolhat6 /savszélesség/

Nagyobb felbontasli mérések csokkentik a fény
intenzitasét, ahol azaj-jel viszony mér nem engedhetd

meg.
Vilagossik leirasa: Az emberi szem hogy |atjaa
vilagossagot. Képet alkottak r& L**=Log(L)+C Az
emberi szem képtelen elvonatkoztatni attol hogy
szineset 14t aszem Anndl vildgossabb valami hal..
miné nagyobb. Akkor kiildonbozé két vilagossag ha
L** eltér. Jelzo szinek/fények:Minden korlimények
kozétt 14athatonak kell lennie ésfel kell ismerni a
szinét. Szinlétéssal bajl6d6 emberek is felismerjék Kis
intenzités éskis ésnagy sz6gbé | isjol kell 1ami
Jelz 6fények mérése Problémamint a LEDeké.
Nagyobb itt afmyaa Tristumulus> sziiritk
mértékére kell figyelni.




